

Jern og køller på øverste hylde

Før i tiden smedede japanerne samuraisværd, i dag kommer mange af verdens dyreste golfkøller fra Solens Land. På GOLFmagasinets rundtur til golfens mest eksklusive våbendepoter fandt vi dog også trækøller fra USA og kænguruskind fra Australien

Af Jan Frimodt

Maruman driver

I 1982 introducerede japanske Maruman model Dangan og kaldte den verdens første metalwood, og siden har Maruman sendt golfkøller på markedet samt udtaget patenter til metalwoods og jern, der viser, at man teknisk set er helt fremme i golfskoene.

I den splinternye Majesty Prestigio Gold Premium-driver har Maruman med sine titaniumkundsaber fået tykkelsen på øverste del af køllehovedet og på slagfladen helt ned på 0,4 mm. Vægt, der i stedet kan gøre nytte i bunden af driveren.

Maruman blev oprindeligt grundlagt som Nippon Gold Metal Industry Co. I 1953 udviklede man en metode til at guldbelægge elektroniske lightere. Denne mangeårige ekspertise ligger til grund for guldbelægningen af de øverste dele af driverens køllehoved.

Maruman betyder noget i retning af "penge-krusning" på japansk. Det lyder som falsk beskedenhed, for med de priser Maruman holder sig, er der vel nærmere tale om en tsunami. Forkant-teknologi koster. Pris: 1.100 pund.

www.marumanglobal.com



GULD

Louisville Golf fairwaywoods

Det er muligt, at du aldrig havde hørt om firmaet Louisville Golf, før du læste denne artikel. Men har du set filmen "Avatar", så har du også set et af firmaets produkter. Nærmere bestemt den mallet-træputter, som skurken Parker Selfridge bruger til at hole nogle træningsputts.

Louisville Golf blev grundlagt i 1974 og fremstiller både drivere, fairwaykøller og puttere med hoveder af træ. Firmaet er så sikker på sine Niblick-fairwaykøller ("niblick" var betegnelsen for det, der i dag svarer cirka til et 9-jern), at man giver folk pengene tilbage, hvis ikke de er tilfredse.

Hvordan kan det nu være? Fordi man i Niblick-køllerne – og trækøller i det hele taget – kan opnå et betydeligt lavere tyngdepunkt i køllehovedet end i metalkøller. Så lavt, at 70 procent af Niblick'ens tyngdepunkt befinder sig under boldens ækvator, når køllen rammer bolden. Det betyder ifølge Louisville Golf, at bolden kommer hurtigere i luften og derfor ikke

ruller så langt, når den lander. Den er også nemmere at få ordentligt fat i fra semirough.

Niblick findes som traditionel 2-, 3-, 4- og 5-kølle, men også som nr. 7 med 24 graders loft, svarende nogenlunde til et 4-jern, og helt op til nr. 15 med 36 graders loft. Fås med stål- eller grafitskaft. Den sorte insert er af kunstmaterialet Cyclocac, som også bruges i ABS-bremser.

Pris: 200 dollars pr. stk., 500 dollars for tre.

www.louisvillegolf.com



Louisville Golf persimmon-driver

"Persimmon er naturens gave til golfspillet."

Sådan karakteriserede grundlæggeren af Louisville Golf, Elmore Just, den hårde træsort, der på dansk hedder dadelblomme. Firmaet har hjemme i den amerikanske delstat Kentucky og er i dag verdens førende producent af trækøller, heriblandt driveren med det bombastiske navn Thumper Max.

I løbet af 1980'erne gik alverdens golfspillere – overtegnede skribent på sædvanlig bagstræberisk vis først langt oppe i 1990'erne – over til metalwoods, men i Louisville fortsatte man med at fremstille trækøller. I dag sælger firmaet en række forskellige drivere, og Thumper Max er med sit 285 ccm store persimmonhoved den største nogensinde.

Ifølge Louisville Golf er den såkaldte tandhjuls-effekt større i det mere buede køllehoved på en Thumper Max end i det mindre buede køllehoved på en metaldriver. Rammer du bolden lidt ude på hælen eller tåen, hjælper det sidespin, som tandhjulseffekten giver, bolden hurtigere tilbage på ret kurs.

Men mon ikke de fleste køber en Thumper Max for køllehovedets lakskinnende, mahognibrune finish? Eller for den gode, gamle og herlige klik-lyd, som metaldrivere aldrig kommer i nærheden af?

Thumper Max fås med 8-12 graders loft og med stål- eller grafitskaft i længder fra 43 til 45 tommer. Køllehovedet er 1 grad lukket.

Den sorte insert er af kunstmaterialet Cyclocac, som også bruges i ABS-bremser.

Pris: 370 dollars

www.louisvillegolf.com





Miura jernsæt

Jern fra den japanske mestersmed Katsuhiko Miura har i mange år været anset for at være nogle af de allerbedste i verden. Flere verdensstjerner spiller med dem, men hos Miura har man den politik, at man i sin markedsføring hverken vil benytte sig af spilleres anbefalinger eller sponsorer spillere.

I stedet handler det om den ypperste kvalitet, der er Miuras varemærke, og som er forankret i en lang og præcis fremstillingsproces. En proces, der harmonerer fint med japansk tradition for, at perfektion ikke er et opnåeligt mål, men derimod en uendelig rejse hen imod målet.

Stålet i jernets køllehoved opvarmes og formes tre gange undervejs. Det gør blandt andet, at stålets struktur, helt ned på molekyleneiveau, bliver ens i hele hovedet og uden de "lommer", der ellers kan opstå.

Katsuhiko Miuras to sønner Shinei og Yoshitaka arbejder også med fremstillingen af de fine jern, og Katsuhiko godkender personligt hvert sæt.

Køber du et sæt, er fitting i det indendørs træningscenter, som hører til Stensballegaard ved Horsens, inkluderet.

Pris: 13.500 kr. for otte jern.

Du kan sammensætte dit sæt af jern fra to blade- og fire cavity back-serier, uden at det koster ekstra.

Golf Network Danmark, tlf. 2978 6566

www.miura.dk

Ballesteros' jernsæt

Da Severiano Ballesteros i 1984 gik ud til sidste runde af British Open på St Andrews, var han to slag efter Tom Watson. På 17. hul – det berygtede Road Hole, hvor spillerne slår delvist hen over hotellet til højre – rev Seve sit drive ud i roughen til venstre. Men derfra slog han et 6-jern op midt på greenen og fik en sikker par.

Watsons andetslag endte på grusvejen bag green, og derfor var det især på 17. hul, at Seve sikrede sig sejren.

Sidste år fremstillede engelske MD Golf 276 eksemplarer af et specielt jernsæt for at markere 25 års jubilæet for Seves triumf. 276 eksemplarer lig med hans vindscore – svarende til 12 under par.

Der er tale om mere end "bare" et jubilæumssæt. Loft og lie på de otte jern er de samme, som de var på Seves jern i den pågældende turnering.

Jernene er smedede og indgrave-ret med et nummer fra 1-276, håndtagene er af kængurulæder, og det hele leveres i en eksklusiv kasse af egetræ.

Pris: 5.000 pund
Golf Network Danmark
tlf. 2978 6566
www.mdgolf.dk



Mizuno-feel

Hvis Darth Vader spillede golf, ville han helt sikkert vælge de sorte MP-68 blade jern fra Mizuno, hvis hoveder er overtrukket med et lag matsort nikkel.

Indeni er MP-68, som også fås i almindelig krom, smedet ud af ét stykke 1025 stål, hvis "blødhed" giver ekstra fornemmelse i slagene.

MP-68, som er henvendt til lav-handicapperen, udviklede Mizuno ved at tage deres gamle topmodel MP-33 og spørge, hvordan gør vi den endnu bedre?

På baggrund af tourspilleres feedback på MP-33 har Mizuno arbejdet med køllehovedets offset, tyngde-

punkt, og hvordan det opfører sig, når det rammer græsset. Tilsammen forbedrede disse ting "fornemmelsen", viste det sig i blindtests med tourspillere.

Man har også ændret køllehovedets form i forhold til MP-33. Den øverste kant, som man ser ned på, når man adresserer, spidser en anelse til ud imod tåen. Og PW-køllehovedet som helhed er gjort mindre. Begge dele er med til at forskønne de stilrene jern.

Pris: 7.300 kr. (krom), 8.000 kr. (sort) for 3-PW
SuperGolf, tlf. 3146 5070
www.mizuno.eu

Præcision og kontrol

Model Ci9 er tredje generation af Wilson Staffs mellemstørrelsejern, hvor Ci står for Control iron. De henvender sig både til lav-handicappere, der kan lide at arbejde med bolden og slå præcise slag, men også til dem, der vil have eftergivenhed, når bolden ikke rammes helt rent. Vægtfordelingen i Ci9's køllehoved er blevet bedre. En slags udvendig ramme i cavity'en bag på køllehovedet placerer mere af hovedets vægt i hælen og i tåen, men holder samtidig hovedets tyngdepunkt lige bag sweetspot. Et såkaldt Soft Response Insert, der løber i hele cavity'ens bredde, sørger for rigtig fornemmelse og rigtig lyd i tilslagsøjeblikket.

Pris: 5.150 kr. for 4-SW
Amer Sports, tlf. 7020 5384
www.wilsongolf.com



Golf i Kiel

kun 12 km fra centrum

Vi har sammensat et tilbud til dig i naturskønne omgivelser, hvor du både kan slappe af og få golfoplevelser i topklasse. Både 9 og 27 hullers baner.

- 2 x 18 hullers golf
- 2 overnatninger (4 hotelmuligheder)
- 2 komplette måltider i klubhuset

I alt kun
€ 185,-
pr. person



Golf & Landclub Club Gut Uhlenhorst e.V.
Mühlenstrasse 37 · D-24229 Dänischenhagen
Tlf.: 0049 434 991 700 · golf@gut-uhlenhorst.de
www.gut-uhlenhorst.de/reise

Apeldör Specials „BIG APPLE“

www.apeldoer.de GOLF OG VELVÆRE

79,- Euro betaler du per person per dag for Apeldör Specials 2010!

79,-
pr. person
1 dag ved

BIG APPLE

- 2 x overnatning
- 2 x stor morgenbuffet
- 2 x greenfee til BIG APPLE Course

fra € 158,- per person i dobbeltværelse
fra € 193,- per person i eneværelse

* Kan kun bestilles som 2 dages arrangement med ankomst søndag til og med onsdag.

BIG APPLE +

- 3 x overnatning
- 3 x stor morgenbuffet
- 3 x greenfee til BIG APPLE Course

fra € 237,- per person i dobbeltværelse
fra € 289,- per person i eneværelse

* Kan kun bestilles som 3 dages arrangement med ankomst torsdag eller fredag.

Just feel at home.



25779 Hennstedt . Phone +49 48 36 / 99 60 - 0 . Fax - 33 . golfhotel@apeldoer.de

golfküste*

I Slesvig-Holsten har de gode kort!



Udforsk golfparadiset syd for Danmark. Golf i Slesvig-Holsten har merværdi til priser under par - fra overnatning over kulinariske nydelser til greenfee. Og med golfküsten*-kortet bliver alt mere fordelagtigt helt fra det første slag.



Spil med golfküsten*-kortet eller golfküsten*kort flexi - og vælg fem ynglingsbaner blandt over 40 golfbaner.

Kortet fås på www.golfkueste.de/card og hos alle deltagende golfbaner.

* schleswig-holstein
Ferie, så langt øjet rækker!



For de pilfingrede

Med sine udskiftelige vægte har R7- og R9-driverne fra TaylorMade længe været pilfingrenes favorit. Nu kommer TaylorMade med en serie fairwaykøller, hvor man kan justere køllens lie og køllehovedets slagflade. Justeringerne kan både resultere i en højere boldbane, men også i at bolden går 10-15 meter mere til højre eller til

venstre i forhold til "neutral". Køllehovedet af titanium er oppe omkring 190 ccm, og dermed lidt større end på den gamle R9-fairwaykølle. I forhold til TaylorMades Burner-modeller er sålen mere afrundet.

R9 Fairway Ti fås som 3-, 5- og 7-kølle med hhv. 15, 18 og 21 graders loft. Den leveres med Aldila Reax grafitstift, hvis såkaldte high inertia tip sætter mere fart på køllehovedet.

Pris: 2.200 kr.

GolfExperten, tlf. 8627 0203

www.taylormadegolf.com

Miura Black wedge

Japaneren Katsuhiko Miura er med rette berømt for sine smedede jern. De er af højeste kvalitet og er resultater af en lang og omhyggelig proces, hvor der bl.a. indgår såkaldt spindsvajning en metode, Miura har taget patent på. Metoden omfatter den måde, jernets hosel svejdes fast på, efter at køllehovedet er formet. Det gør ifølge Miura, at hver eneste hosel er lige høj og lige dyb, hvilket igen betyder, at når skaftet skal sættes på, kan det centreres 100 procent nøjagtigt.

Miuras wedges laves efter samme principper. Således også denne model Black, der har navn efter den sorte oxidering, køllehovedet er belagt med, og som fås med 50, 52, 54, 56, 58 og 60 graders loft.



Pris: 2.000 kr.
Golf Network Danmark, tlf. 2978 6566
www.miura.dk



Kangaroo Swinger grips

John Dalys svingtanke har altid været: "Grip it and rip it!" Dén tog håndtagsproducenten Grip Master og lavede om til "If you can't grip it, you can't rip it!" Samtidig gjorde man John Daly til reklamesøjle for sine læderhåndtag, heriblandt Kangaroo Swinger.

Folkene bag Grip Master er de australske McConchie-brødre, Ian og Bruce, hvis firma begyndte med at lave tasker og bæltter. Efter at de i starten af 1990'erne

havde åbnet kontor i USA, fik de en dag en forespørgsel. Kunne de modificere stroppen fra én af deres tasker, så den kunne vikles om skaftet og bruges som håndtag på en gammeldags hickorykølle?

Begge brødre spillede golf, og de sagde straks ja. Det blev begyndelsen til læderhåndtagets genfødsel.

Tidligere sad der læderhåndtag på alle golfkøller, men læderet blev hurtigt slidt og dermed glat.

Med tiden blev læder udkonkurreret af gummi, men i 1998 tog brødrene McConchie patent på en fremstillingsmetode, der kombinerede begge materialer. Læderet blev simpelthen for-strukket og derefter monteret uden på et rør af gummi, så det er let at sætte på skaftet.

Læderhåndtagene var fra begyndelsen et hit hos tour-spillerne. I denne sæson vil et halvt hundrede spillere verden over spille med Grip Master-håndtag.

I 2008 lancerede Grip Master håndtag af anderledes typer læder, fra f.eks. hjort og kænguru. Sidstnævnte bruges til Kangaroo Swinger. Det er let, stærkt og giver spilleren en meget blød fornemmelse. En speciel overfladebehandling gør, at man holder bedre fast på håndtaget, hvis det bliver vådt eller fugtigt.

Kangaroo Swinger fås i et væld af farver.

Pris: 349 kr. pr. stk.

Golf Network Danmark, tlf. 2978 6566

www.thegripmaster.com

En Cleveland fra Callaway

Model Jaws Callaways X-Series wedges er navngivet af en tro Callaway-væbner og ekspert i det korte spil: Phil Mickelson. Han sætter især pris på det backspin, som de specielle MACK Daddy Grooves sætter på bolden, så den virkelig bider på green. Er de grooves lovlige? Ja, for amatørspillere længe endnu, formentlig helt frem til 2024.

Jaws fås i to udseender, i Callaways terminologi hedder de Soft Milky Chrome og Dark Vintage. Du kan købe wedgen med stål- eller grafit-skaft, så den passer til dine øvrige jern. Med to graders interval fås Jaws med fra 50 til 64 graders loft.

Pris: 1.000 kr. (blank), 1.100 kr. (sort)

GolfExperten, tlf. 8627 0203

www.callawaygolf.com



Kig forbi vores stand

Kom og mød GOLFMagasinet på "Dansk GolfShow" den 26. - 28. februar i Messecenter Herning

Kig forbi vores stand i **hal L** og tag del i vores mange aktiviteter. Her kan du f.eks.:

- Prøve et 25 meter putt
- Deltage i vores store konkurrence
- Se vores mange messetilbud
- Få en snak med redaktionen

Vi glæder os til at byde dig velkommen

GOLF
MAGASINET